2.1.17 Prikladys f(x)

Predpoklady:2111

Pedagogicka poznamkarlato lekce nezapada zcela do normalnitibgru vyuwovani, ale
zZjistil jsem, Ze studenti maji pamme znané problémy (spisS psychického razu)
s piklady, ve kterych se vyskytuji zapisy typ‘l(x+1). Nic prevratného se
studenti nenati, ale na tyto zapisy si zvyknotiasem se jim to bude hodit.

Kratké opakovani:
Linearni funkcey =ax+b, hodnoty se #ni stale stejarychle, konstanta udava sklon

grafu a tedy i to, jak rychle seémi hodnoty funkce.
Ay

e
PF. 1: Je dana linearni funkce= f (x) =2x-1.
a) uti f(x) pro x:{—lo; -J7;0; 196%
b) uri f(x+1) pro x={-4;10
c)prox=2uri f(x), f(x+3), f(x-1) a f(2x)

a) ugi f(x) pro x:{—lo;—\/_7;0;196$
f =

- f(-10)=2(-10- 1=~ 2
()= 27) -l
- f(0)=2(0)-1=-1

f (1968 = 2 1963- + 3936 4 39

b) uri f(x+1) pro x={-4;10
()= 1(-9= 49 7
Cfo+)=f(1)=41)- F 2

c)prox=2 uri f(x), f(x+3), f(x-1) a f(2x)
f(X)=2x-1= 22~ 1= ¢

Cf(x+3)=2(x+3-1= A 2 3- E ¢
f(x-D)=2(x-)-1= 42 }- E
f(2x)=2(x)-1= A 233~ ¥ °

Pedagogick& poznamkaCast a) studenti spéiaji bez problén, v ¢asti b) naopak problémy
¢asto maji. Neni nutné jim rovnou prozrazovat, jajirnodnoty spéitat, naprosté



vétsing stati, kdyz jim @gipomenete, Ze majivat na dasledném a opatrném
dosazovani(dodrzovani pravidel) a vyhnout se odhadovaniedjsi.

PF. 2: a) Urirozdil f (x+1)-f(x) ufunkcey=3x-1prox=1aprox=5.
b) porovnej pedchozi vysledky aipdpis funkce
c) nakresli graf funkcey =3x~1 a vyzna do ni rozdil f (x+1) - f (x) pro x=1.
Jak se obrazek zmi pro jinou hodnotx?
d) spati hodnotu f (x+1) - f (x) u funkcey =3x~1 pro libovolnéx.
e) spati hodnotu f (x+1) - f (x) pro obecnou linearni funkgr = ax+b

)
éf(x1+1—f [3x+1 1][&1[:{})}[3]1]1:_52
é)f(zxsﬂ)_f )=[3x+)-1-[x-1=[ 35 }- I-[ a5 |F 17 1A

b)
hodnoty rozdiluf (x+1) - f (x) jsou v obou fipadech stejné a rovnaji se konstant
- v predpisu funkce
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Kdyz zmenim hodnotuw, posunu se porfmce jinam, ale hodnoté (x+1) - f (x) se
- nezneni

d)

Cf(x+1) - (x)=[3(x+D)--[X-]= x+ 3 + 8+ &

Hodnota je opravdu stale stejna a rovna se parametpredpisu funkce.
®)

- f(x+1)-f(x)=[a(x+1) +b]-[ax+b] =ax+a+b-ax-b=a

- Plati u v8ech linearnich funkci.



Pedagogicka poznamkatined v bod a) ¢ast studerit ztroskota na tom, Ze se snazélad
vSechno na jednou. Pokud ji poradite, abyifegdspdaitali f (x), pak f (x+1) a
pak rozdil (ve skutmosti, jde o pevedeni naigdchozi piklad), zvladnou to sami
a [ist si snad usdomi Ze je dlezité, aby v kazdém okamzikgdgli, co vlastré
pocitaji.

U bodi d) a e) st& opatrné dosazeni.

Predchozi vysledky jsou sam@pme,
protoZea=ﬂ: fxr1)=f(x) _ f{x+1)=1(x) = f(x+1)-f(x)

AX (x+1)-x 1

Pr. 3: Je dana obecna linearni funkges ax+b. Ur¢i rozdily:
a) f(x+2)-f(x)
b) f(x)-f(x-1)

c) f(x+3)-f(x-1)

Vysledky mizeme psat z pati nebo je vypéitat ze vzorcea=%.
a) f(x+2)- (%)

DX=X+2-X=2

Frs f(x+2)—f(x):> f(x+2)-f(x)=2a

' AX 2

b) f(x)-f(x-1)
Ax=x-(x-1) =

1
Ly f(x)‘l“ 7Y ()= (x-1)=a

) 1 (x+3)- 1 (x-1
Ax=x+3-(x-1)=4

by f(x+3)A—rf(x—1):>f(x+3)_f(x_1):4a

PF. 4:  Uri predpis linearni funkce, pokud vis, ze platifx) - f (x-2)=3 a f (1) =1.
Vlce moznosti, jakifklad vyresit.

- f(1)=1 = dvojicex, y [1;1], druhou dvojici dopitame

| f(x)-f(x-2)=3=f(x-2)=f(x)-3

- f(x-2)=f(x)-3 dosadimex=1 (tam uz hodnotu zname)
t(-2)=1()-3
f(

1) =1- 3=-2= druha dvojice, y [-1;,- 2]



§ Sestavime soustavu rovnic:

[1] = 1=al+b

[-5-2] = -2=a(-1)+b

- vyjadiimeb z prvni rovnice *a=b

' dosadime do druhé rovnice: =2a+b=-a+ -a

-3=-2a

i 3

a==

02
b=1-a=1-3=-1
: 27 2

' Jde ofunkciy:§x—£
! 2 2

Zkusime to jinak:
- f(x)-f(x-2)=3
' Co znamenéf (x)- f(x-2)=ax+b-[a(x-2)+b|=ax+b-(ax-2a+h)= 2

Dosadimef (x)-f (x-2)=3=2a = a==

' Funkce prochazi bodeft;l] = 1=all+b= 1=g+b:> b= ——;
Funkceyzgx——l.

| 2 2

- Jest jinak:

e

- AX

Ay=f(x)-f(x-2)=3
Mx=x-(x-2)=2
Ay 3

a=—=— adal uz je to stejné jakdga tim
Ax 2

H PF.5:  Pro linearni funkcif (x) plati: f (x+3)-f (x)=2 a f (1) =%. Bez toho, Ze by
s ukil jeji ptedpis, zjisti hodnoty pr«=0 a x=5.

f (x+3)=f(x) =2, kdyZ sex zv&t3i 0 3 z¢ti sey0 2 = a_%_g
Znamef(l) 1,
Chci f(0), hodnotu proc zmensené o 1. Kdy? zmenskm jedna, zmensi seo a.
' 1 2_ 1
1 —-T===
((0)=1(§-a=3-2--1

Zname f (1)=4.
f

' Chceme (5) hodnotu prox zwétSené o 4. Kdyz zmenSimeo ¢tyii, zmenSi sg o0 4a.
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Poznadmka: (pro studenty):Nema cenu se tuto hodintitunazpandt. Pokud Vam nefijdou
vztahy mezif (x+1) - f (x) aazcela samaejmé, radsi ji vynechejt€.asem bude mozna
pochopitel’jsi.

H Pi. 6: Petakova:
strana 27/c\ieni 32

Shrnuti:  Predpis funkcey = f (x) ndm umo#uje spditat hodnotu nejen prg ale
petlivym dosazenim i pro jiné hodnoty neznamer(, 2x, ...).



